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Gesamtbilanz - Rechenblätter 

 
Allgemeine Daten 
Nutzungstyp:  Baualtersklasse:  
Bauweise:  Sonstiges:  

Flächen und Kompaktheit 
AEB =  m²    AH =  m²   
h =  m    AFE =  m²   
Kompaktheit:      Fensterflächenanteil:   

AH  AEB  AH/AEB  AFE  AH  AFE/AH 

 m² ÷  m² =    m² ÷  m² =  

Heizzeit, Temperaturen 
ϑHG =  °C  ϑam =  °C ty =  d/a =  h/a 

ϑ i  fABS  fREG  ϑim     
 °C ×  ×  =  °C tHP =  d/a =  h/a 

Spezifischer Verteilverlust für die Trinkwarmwasserbereitung 
 DN  L/AEB  Lq&   fBW     

 :  m/m² ×  W/m ×  =  W/m² =  W/m² 
 : m/m² × W/m ×  = W/m² = W/m² 
 : m/m² × W/m ×  = W/m² = W/m² 

ständig 
durchflossen 

 : m/m² × W/m ×  = W/m² = W/m² 
 :  m/m² ×  W/m ×  =  W/m² =  W/m² 
 : m/m² × W/m ×  = W/m² = W/m² 
 : m/m² × W/m ×  = W/m² = W/m² 

nicht ständig 
durchflossen 

 : m/m² × W/m ×  = W/m² = W/m² 

innerhalb des 
beheizten 
Bereiches 

         ↓            Σ1=  W/m² 
 :  m/m² ×  W/m ×  =  W/m²   
 : m/m² × W/m ×  = W/m²   
 : m/m² × W/m ×  = W/m²   

ständig 
durchflossen 

 : m/m² × W/m ×  = W/m²   
 : m/m² × W/m ×  = W/m²   
 : m/m² × W/m ×  = W/m²   
 : m/m² × W/m ×  = W/m²   

nicht ständig 
durchflossen 

 : m/m² × W/m ×  = W/m²   

außerhalb 
des beheiz-
ten Bereiches 

       Σ2=  W/m²   
Wärmeverlust der Verteilung: Fremdwärmeanfall aus Verteilung: 

Σ2  ty   qd,W Σ1  tHP  qWG,d 

 W/m² ×  h/a × 0,001=  kWh/(m²a) 
 

 W/m² ×  h/a × 0,001 =  kWh/(m²a) 

Spezifischer Speicherverlust für die Trinkwarmwasserbereitung 
 VS/AEB  SPq&   fBW     

l/m² × W/l ×  = W/m² = W/m² 
l/m² × W/l ×  = W/m² = W/m² 

innerhalb des beheizten 
Bereiches 

      ↓            Σ3= W/m² 
 l/m² ×  W/l ×  =  W/m²   
l/m² × W/l ×  = W/m²   

außerhalb des beheizten 
Bereiches 

    Σ4=  W/m²   
Wärmeverlust der Speicherung: Fremdwärmeanfall aus Speicherung: 

Σ4  ty  qs,W Σ3  tHP  qWG,s 

 W/m² ×  h/a × 0,001 =  kWh/(m²a) 
 

 W/m² ×  h/a × 0,001 =  kWh/(m²a) 

Deckungsanteile, Erzeugeraufwandszahlen und Primärenergiefaktoren Trinkwarm-
wasserbereitung 

 a  eg,W  a⋅eg,W  fP  a⋅eg,W fP 

Erzeuger 1  ×  =  ×  =  
Erzeuger 2  ×  =  ×  =  
Erzeuger 3  ×  =  ×  =  
   Σ5 =   Σ6 =  

Spezifische Jahresendenergie Wärme der Trinkwarmwasserbereitung 
 qw  qd,W  qs,W  Σ5  qW 

(  kWh/(m²a) + kWh/(m²a) + kWh/(m²a) ) ×  =  kWh/(m²a) 
 qw  qd,W  qs,W  Σ6  qW,P 

(  kWh/(m²a) + kWh/(m²a) +  kWh/(m²a) ) ×  = kWh/(m²a) 
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Spezifischer Verteilverlust der Heizung und Lüftung 

  DN  L/AEB  Lq&   fBH     
 :  m/m² ×  W/m ×  =  W/m² =  W/m² 
 : m/m² × W/m ×  = W/m² = W/m² 
 : m/m² × W/m ×  = W/m² = W/m² 

ständig 
durchflossen 

 : m/m² × W/m ×  = W/m² = W/m² 
 :  m/m² ×  W/m ×  =  W/m² =  W/m² 
 : m/m² × W/m ×  = W/m² = W/m² 
 : m/m² × W/m ×  = W/m² = W/m² 

nicht ständig 
durchflossen 

 : m/m² × W/m ×  = W/m² = W/m² 

innerhalb des 
beheizten 
Bereiches 

   ↓            Σ7=  W/m² 
 :  m/m² ×  W/m ×  =  W/m²   
 : m/m² × W/m ×  = W/m²   
 : m/m² × W/m ×  = W/m²   

ständig 
durchflossen 

 : m/m² × W/m ×  = W/m²   
 : m/m² × W/m ×  = W/m²   
 : m/m² × W/m ×  = W/m²   
 : m/m² × W/m ×  = W/m²   

nicht ständig 
durchflossen 

 : m/m² × W/m ×  = W/m²   

außerhalb 
des beheiz-
ten Bereiches 

 Σ8=  W/m²   
Wärmeverlust der Verteilung: Fremdwärmeanfall aus Verteilung: 

Σ8  tHP  qd,H Σ7  tHP  qHG,d 

m² × h/a × 0,001 =  kWh/(m²a) 
 

 W/m² × h/a × 0,001 =  kWh/(m²a) 

Spezifischer Speicherverlust der Heizung 
 VS/AEB  SPq&   fBH     

l/m² × W/l ×  = W/m² = W/m² 
l/m² × W/l ×  = W/m² = W/m² innerhalb des beheizten 

Bereiches 
      ↓            Σ9= W/m² 

l/m² × W/l ×  = W/m²   
l/m² × W/l ×  = W/m²   

außerhalb des beheizten 
Bereiches 

    Σ10= W/m²   
Wärmeverlust der Speicherung: Fremdwärmeanfall aus Speicherung: 

Σ10  tHP  qs,H Σ9  tHP  qHG,s 

W/m² × h/a × 0,001 =  kWh/(m²a) 
 

W/m² × h/a × 0,001 =  kWh/(m²a) 

Deckungsanteile, Erzeugeraufwandszahlen und Primärenergiefaktoren Heizung und 
Lüftung 

 a  eg,H  a⋅eg,H  fP  a⋅eg,H⋅fP 

Erzeuger 1  ×  =  ×  =  
Erzeuger 2  ×  =  ×  =  
Erzeuger 3  ×  =  ×  =  
   Σ11 =   Σ12 =  

Spezifische Wärmeverluste der Transmission 
 U  A  fMIN   mittlerer U-Wert: 

Wand  W/(m²K) ×  m² ×  =  W/K  Σ14  Σ13  Um 

Kellerdecke/ 
Bodenplatte W/(m²K) ×  m² ×  =  W/K   W/K ÷  m² =  W/(m²K) 

Fenster W/(m²K) ×  m² ×  =  W/K Kompaktheit: 
Dach/Decke W/(m²K) ×  m² ×  =  W/K  Σ13  AEB  AH/AEB 

 Σ13 =  m²  Σ14 =  W/K   m² ÷  m² =  
Wärmeverlust durch Transmission: 

Um  ϑ im  ϑ am  AH/AEB  tHP    qT 

 W/(m²K) × (  °C -  °C ) ×  ×  h/a × 0,001 =  kWh/(m²a) 

Spezifische Wärmeverluste der Lüftung 
nnat  nAnl  nRest    ∆n  n 

1/h ODER ( 1/h + 1/h ) =  1/h +  1/h =  1/h 
Wärmeverlust durch Lüftung: 

h  ρ⋅cp  ϑim  ϑam  n  tHP  qV 

 m × 0,34 × (  °C -  °C ) ×  1/h ×  h/a × 0,001 =  kWh/(m²a) 



Gesamtbilanz: Rechenblätter   (Weitergabe nur nach Absprache)    Seite 3 

 
Spezifischer solarer Fremdwärmeanfall 

 G  g  A  r   
Süd  kWh/(m²a) ×  ×  m² ×  =  kWh/a 
Ost  kWh/(m²a) ×  ×  m² ×  =  kWh/a 
Nord  kWh/(m²a) ×  ×  m² ×  =  kWh/a 
West  kWh/(m²a) ×  ×  m² ×  =  kWh/a 
Dach  kWh/(m²a) ×  ×  m² ×  =  kWh/a 
   Σ15 = m²  Σ16 =  kWh/a 

Σ16  Σ15  Gm gm rm Fensterflächenanteil: 
 kWh/a ÷  m² =  kWh/m²a Σ15  AH  AFE/AH 

ODER:  m² ÷  m² =  
Gm  gm  rm  Gm gm rm      
kWh/(m²a) ×  ×  = kWh/m²a      

Solarer Fremdwärmeanfall: 
Gm⋅ gm⋅ rm  AFE/AH  AH/AEB  qS 

 kWh/(m²a) ×  ×  =  kWh/(m²a) 

Spezifischer innerer Fremdwärmeanfall 
Trinkwarmwasserbereitung  Heizung und Lüftung   

qWG,d  qWG,s  qHG,d  qHG,s  Σ17 
 kWh/(m²a) +  kWh/(m²a) +  kWh/(m²a) +  kWh/(m²a) =  kWh/(m²a) 

Innerer Fremdwärmeanfall: 

Σ17  iq&   tHP    qI 

 kWh/(m²a) +  W/m² ×  h/a × 0,001 =  kWh/(m²a) 

Fremdwärmenutzungsgrad 
 qI  qS  qT  qV  γ 
(  kWh/(m²a) +  kWh/(m²a) ) ÷ (  kWh/(m²a) +  kWh/(m²a) ) =  

Fremdwärmenutzungsgrad: 
 fη      γ  η 

  × ( 1,0 - 0,3 ×  ) =  

Spezifische Nutzenergie der Heizung und Lüftung 
 qT  qV  η  qI  qS  qh 

(  kWh/(m²a) +  kWh/(m²a) -  × (  kWh/(m²a) +  kWh/(m²a) ) =  kWh/(m²a) 

Spezifische Jahresendenergie Wärme der Heizung und Lüftung 
 qh  qd,H  qs,H  Σ11  qH 

(  kWh/(m²a) +  kWh/(m²a) +  kWh/(m²a) ) ×  =  kWh/(m²a) 
 qh  qd,H  qs,H  Σ12  qH,P 

(  kWh/(m²a) +  kWh/(m²a) +  kWh/(m²a) ) ×  =  kWh/(m²a) 

Spezifische Jahresendenergie aller Wärmeenergien 
 qH  qW  q 

  kWh/(m²a) +  kWh/(m²a) =  kWh/(m²a) 

Spezifische Jahresendenergie aller Hilfsenergien 
  Elq&   tEl    a  qEl 

Zirkulation  W/m² ×  h/a × 0,001   =  kWh/(m²a) 
Speicherladepumpe  W/m² ×  h/a × 0,001   =  kWh/(m²a) 
Erzeuger 1  W/m² ×  h/a × 0,001 ×  =  kWh/(m²a) 
Erzeuger 2 W/m² × h/a × 0,001 ×  = kWh/(m²a) 
Erzeuger 3 W/m² × h/a × 0,001 ×  = kWh/(m²a) 

Trinkwarm-
wasser-
bereitung 

sonstige W/m² × h/a × 0,001   = kWh/(m²a) 
Umwälzpumpe  W/m² ×  h/a × 0,001   =  kWh/(m²a) 
Speicherladepumpe W/m² × h/a × 0,001   = kWh/(m²a) 
Erzeuger 1  W/m² ×  h/a × 0,001 ×  =  kWh/(m²a) 
Erzeuger 2 W/m² × h/a × 0,001 ×  = kWh/(m²a) 
Erzeuger 3 W/m² × h/a × 0,001 ×  = kWh/(m²a) 
Ventilator W/m² × h/a × 0,001 ×  = kWh/(m²a) 

Heizung und 
Lüftung 

sonstige W/m² × h/a × 0,001   = kWh/(m²a) 
 Jahresendenergie der Hilfsenergien: qEl =  kWh/(m²a) 
 Primärenergien der Hilfsenergien: qEl × fP,El = qEl,P 

     kWh/(m²a) ×  =  kWh/(m²a) 

Spezifische Jahresprimärenergie 
 qH,P  qW,P  qEl,P  qP 

  kWh/(m²a) +  kWh/(m²a) +  kWh/(m²a) =  kWh/(m²a) 
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Quelle: Jagnow, Horschler, Wolff;  

Die neue Energieeinsparverordnung 2002; 
Deutscher Wirtschaftsdienst; Köln; 2002 


